

在珠海一鞋厂工作19年，她离职一年后被确诊“职业肿瘤”

湘女维权路：19年就业“瘤”下无助

文/夏天

因“苯”所致的“职业性肿瘤”是什么？广东省职业病防治院医生告诉48岁的王娟，实际上她患上了“白血病”，经鉴定是在长期的工作环境中接触“苯”所致。王娟是邵阳人，曾在珠海文一鞋厂工作19年。刚开始入厂时，刺鼻难闻的胶水味，就让她恶心想吐，但经理说这气味对人体无害。没想到，现在却查出了职业病。王娟想要为自己维权，但她已经从鞋厂离职一年多，工厂会不会认账？如何才能为自己成功维权呢？

胶水刺鼻

经理说“习惯就好”

48岁的王娟是湖南邵阳人。1989年，她和丈夫徐海强一起来到了珠海打拼。到珠海后，王娟应聘进了珠海海文一制鞋有限公司（以下简称文一鞋厂），在成型车间从事擦胶工作。刚开始接触到擦胶使用的胶水时，没有任何保护措施，刺鼻的气味直让她犯恶心，每天回去都吃不下饭。同事们告诉她：“刚开始每个人都不习惯，严重的吐到脱水，时间久了也就好了。”王娟记得她还问过这气味对人有没有伤害，同事回答她：“经理说没事，对人没伤害，只是气味难闻而已。”有经理这句话，王娟放心了。一年后，王娟怀孕了，为了腹中孩子，她辞去了工作回老家休养。

1993年儿子徐峰出生后，消费倍增，王娟再次回

到了文一鞋厂，在皮料加工组从事削皮工作。这一待就是19年。靠着辛苦挣来的钱，王娟和丈夫在老家建了新房，并在珠海租了间房子，定居于此。王娟从来没想到，厂里处处弥漫着的难闻的气味会像一只隐形的怪兽，在无形之间侵入她的身体中，夺走她的健康。

2012年7月，王娟读大学的儿子徐峰放暑假，去珠海看父母。他发现母亲脸色蜡黄，总是头疼发晕，便偷偷地给父亲打了电话。徐海强以为妻子太累了，坚持让她辞去工作，在家好好调养身体。拗不过丈夫的意见，王娟离开了文一鞋厂。在家休息了一段时间，王娟身体稍微好了一些，闲不住的她又在珠海市一家科技有限公司找了份后勤的工作。没想



王娟卧病在床。

到，工作了几个月，王娟身体状况比以前更差了，稍微走几步路就喘，浑身乏力，到家就想躺着。

一天，王娟趁着周末和儿子出去玩，爬坡的时候，她的双脚突然走不动路，忙喊儿子来扶她一把。徐峰一把搀住了妈妈，只见妈妈脸上直冒冷汗，立即拉着母亲来到附近的一家小医院检查。根据王娟的描述，医生对王娟进行了检测，检测报告显示王娟的血红蛋白和血小板数减少，而白细胞总数也出现了异常。

离职一年 查出身患“职业病”

医生建议王娟再去大一点的医院重新做一下检查，好确定具体病因。徐峰立马又带着妈妈前往中山大学附属第五医院做检查。医生对王娟进行了淋巴结穿刺液涂片等检查，最后诊断王娟得了白血病。

得知妻子得了白血病，徐海强连夜坐飞机飞回了珠海。

第二天在医生办公室，徐海强详细询问了妻子的病情。医生说，从目前所做的检查来看，病人像是长期接触某种有毒物质造成的。徐峰在一旁听后，突然说：“我妈之前在一家鞋厂做了19年，天天闻着橡胶味，一开始她说味道很难闻，但后来闻习惯了，也就没在意，她的病跟这个有关吗？”一时之间，医生也不好断定：“如果想要确定病

因，我建议你们去广东省职业病防治院做一个鉴定报告，看看是不是‘职业性肿瘤’，确定了具体病因才好针对性地治疗。”

“职业性肿瘤”？这到底是什么病？医生解释说职业性肿瘤指的就是在工作环境中长期接触致癌因素，经过较长的潜伏期而患某种特定的肿瘤，称为职业性肿瘤。

2013年9月25日，带着中大五院的各项检查报告，徐海强带着妻子来到了广东省职业病防治院。将相关材料递交后，徐海强便回家等消息。2014年6月20日，广东省职业病防治院打电话通知徐海强，鉴定报告已经出来。经过调查和检测后，可以确定王娟所患的白血病就是职业性肿瘤，又称苯所致白血病，是长期接触苯而造

成的。工作人员告诉徐海强，虽然经鉴定确认是“职业性肿瘤”，但他们这个报告还不具备权威性，如果文一鞋厂拒绝承认这个鉴定报告，那么徐海强则需要去广东省广州市职业病鉴定办公室重新做一份鉴定。

徐海强谢过广东省职业病防治院工作人员后，立马拿着鉴定报告找到了文一鞋厂人事部的主管李铭，希望文一鞋厂可以为妻子王娟开具一张《工伤认定决定书》，并给妻子相应的赔偿，好用来给她治病。自从妻子患病后，家里已经欠下三十多万元的外债，如果文一鞋厂再不负责的话，那么妻子将无钱可医。可李铭却以鉴定机构没有权威性而拒绝承认王娟是工伤。

无奈之下，徐海强只能再次将资料递交给了广东省广州市职业病鉴定办公室。2014年9月16日，广东省广州市职业病鉴定办公室对王娟的病因重新鉴定，结论仍是职业性肿瘤。

双方博弈 鞋厂认可“工伤”认定

徐海强拿着鉴定报告书再次找到李铭。哪知道，这次李铭又换了借口，他拿出了2006年关于王娟上班的工作场所空气中苯浓度检测报告。“根据检测报告中所显示的数据，苯含量没有超标，不会对人体造成伤害。”李铭再一次拒绝了徐海强要求为王娟开具工伤证明的要求，并称：“王娟是在离职一年以后才发病，这有可能是她在离职后接触到了高浓度苯才引发白血病的。”

无奈之下，徐海强只能再次将前两次“职业性肿瘤”鉴定报告及相关资料递交给了广东省职业病诊断鉴定委员会，请求他们重新审核鉴定。2015年5月7日，广东省职业病诊断鉴定委员会开具了诊断报告，维持了前两次的鉴定结果，判定王娟所患的正是职业性肿瘤（苯所致白血病），并且是长期接触苯造成的。而此时，由于再也拿不出一分钱，王娟只能一边化疗，一边在家休养，这样可省一些费用。

几天后，徐海强带着三次鉴定结果相同的“职业性肿瘤”鉴定书，再次来到了文一鞋厂，他将三份鉴定报告放到了李铭面前，说道：“三

份结果都显示我妻子患的是‘职业性肿瘤’，并且是长期接触苯而患病的。如果你们不相信，咱们可以换另外一家鉴定机构去鉴定。”看着三份报告，李铭没有多说什么，只是让徐海强回去等消息，具体的解决办法他们必须开会协商研究。

又等了十几天，还是没消息，徐海强等不下去了，把李铭堵在工厂门口。可李铭却以负责人不在为由轻易打发了他。徐海强火了，他把妻子的病历扔到了对方面前，悲痛地说：“我老婆在你们工厂做了19年，兢兢业业。现在得了病，你们却不管不顾，你们就是这样对待员工的吗？你们明知道气味是有毒的，还不顾工人安危，让大家整天待在有毒的环境中，你们的良心哪去了？”怕事情闹大，李铭态度缓和很多，当即承诺一定给他个说法。几天后，他给徐海强打来电话，经过开会商量，他们最终承认王娟患上的白血病属于工伤。

2015年5月20日，文一鞋厂为王娟开具了工伤证明。5月28日，徐海强从广州市人社局拿到了《工伤认定决定书》，王娟的白血病最终被认定为职业病，属工伤。

多次协商 女工获赔51万元

2015年6月10日，医院通知徐海强，已经找到配型符合的骨髓，但是需要王娟和徐海强飞到外地去做配型测试。徐海强找到了王娟的主治医生李医生，询问关于骨髓配型的相关费用。李医生告诉徐海强：做配型最少需要准备7万元左右的费用。“王娟之前已经错过了最佳的移植时间，现在她已经化疗到第十个疗程了，如果再拖两个疗程，那以后就算有匹配的骨髓也没有办法再做移植了。”

7万元的配型费对徐海强来说不是一笔小数目，身负外债三十多万的他，已经走投无路，把所有能借的亲戚朋友都借了一个遍。回到家，徐海强强忍着眼泪，不

敢看妻子的眼睛，眼前明明就有一个活命的机会，可是他却无能为力。王娟知道丈夫心里不好受，一再劝他：“没事，我能扛得住。”徐海强握着妻子的手：“等拿到赔偿，你就有钱看病了，你再等等，千万别丧失信心。”

2015年7月22日，徐海强带着王娟的《工伤认定决定书》再次来到了文一鞋厂，希望工厂可以根据“有关费用申请支付的报告”，支付自费部分27万多元医疗费，按国家标准的70元/天支付患病期间的生活费、护理费等，总计51万多元。经过多次商议后，文一鞋厂表示愿意支付该费用。

（文中当事人为化名。本文严禁转载、上网、摘编。）